

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.140 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 19 DE DICIEMBRE DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

PROPUESTA. TUTO, MESA, DORIA MEDINA Y CAMACHO

Opositores trazan ruta a la unidad de cara a las elecciones



Doria Medina, Quiroga, Mesa y Suárez en la propuesta

Candidato a presidente. Las agrupaciones aún definen el método con el que se elegirá el nombre del aspirante a la Presidencia. Será en febrero

Los precandidatos coinciden en la necesidad de acabar con el ciclo del Movimiento Al Socialismo,

recuperar la democracia e institucionalidad, la independencia de poderes, una justicia para todos

sin perseguidos ni presos políticos, así como una economía abierta, competitiva y saludable. **A2-3**

EN EL MAS
Luis Arce y Evo Morales lideraron actos diferentes. Ambos se ven como candidatos en las próximas elecciones presidenciales

ACUERDO ABIERTO
Los líderes políticos dicen estar abiertos a la unidad junto con otras fuerzas opositoras. El acuerdo se hizo en varios meses



FUAD LANDIVAR

ED SPORTS

¡BOLÍVAR, EL MEJOR! EN EL TORNEO CLAUSURA

Goleó a Oriente Petrolero en Santa Cruz. El título de la temporada lo define el domingo en Cochabamba. **PÁG. 15**

Hay locura de compras de la cena y regalos de Navidad

Los mercados ya están llenos. EL DEBER consultó los precios de la carne para la cena navideña y de juguetes preferidos por los niños. **ECONOMÍA Y SANTA CRUZ A6-7**



DEA DESCRIBE CÓMO HIZO DÁVILA PARA LLEVAR DROGA A EEUU

La Fiscalía de EEUU presentó cuatro pruebas contra el ex jefe antidrogas. Identifican a cómplices para la comisión del delito. **SEGURIDAD A5**

BLOQUEOS Y FALTA DE DIÉSEL COBRAN FACTURA EN CAÍDA DE LA PRODUCCIÓN

El balance de la Cámara Agropecuaria del Oriente anticipa problemas en el abastecimiento de alimentos para 2025. **ECONOMÍA A8**

HOY CON TU PERIÓDICO

Los trillizos virales
Ellos y su mamá triunfan con sus historias en TikTok



Política



Samuel Doria Medina, Carlos Mesa, Tuto Quiroga y Efraín Suárez, anuncian el acuerdo de la oposición para las elecciones generales de 2025

LOS CUATRO OPOSITORES SE DECLARAN PRECANDIDATOS RUMBO A 2025

Hay un pacto para buscar la unidad de la oposición hasta el 15 febrero

Como en 2017, los líderes de la oposición prometen unirse y llevar un solo candidato para las elecciones generales de 2025. La carrera preelectoral ya tiene varios protagonistas de cara a las elecciones de 2025

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Para enfrentar “la elección más determinante en décadas”, cuatro líderes políticos sellaron un acuerdo “sin exclusiones” para unificar a la oposición frente al masismo. Se trata de los expresidentes: Carlos Mesa y Jorge Tuto Quiroga, también está el empresario y político Samuel Doria Medina y el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho.

Además de buscar la unidad en torno a la oposición, estos personajes deben definir hasta febrero de 2025, las características de su alianza política para registrarse ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), y después escoger mediante una consulta a la ciudadanía, cuál de los cuatro líderes será el candidato a la presidencia

bajo el compromiso unánime de apoyarlo con una intensa campaña política.

Mientras tanto, todos están “en condición de precandidatos”.

“Nos comprometemos a hacer realidad la unidad que garantice una sola candidatura de oposición en las elecciones presidenciales, que incluya a todas las fuerzas y liderazgos democráticos sin ningún tipo de exclusión”, dice parte del comunicado conjunto que fue leído por Mesa.

Los cuatro actores se reunieron ayer en un céntrico hotel de La Paz para hacer público su acuerdo tras intensas horas de negociaciones, acercamientos y diálogo, propiciado por Mesa, según el expresidente Quiroga.

El compromiso escrito estipula también que el candidato que sea elegido debe contar con el apoyo

de todos los firmantes quienes deben estar dispuestos a renunciar a sus aspiraciones políticas personales en favor del bien mayor.

El acuerdo político tiene dos metas claras: “terminar con el nefasto ciclo del MAS” y construir un programa con cuatro pilares: recuperar la democracia e institucionalidad, la independencia de poderes, una justicia para todos sin perseguidos ni presos políticos y una economía abierta, competitiva y saludable.

El discurso de unificar a la oposición frente al Movimiento Al Socialismo (MAS), no es una iniciativa nueva. En 2017, los mismos políticos, excepto el de Creemos se vieron las caras para firmar un acuerdo similar, además de ellos estaban Rubén Cosas, Víctor Hugo Cárdenas y Luis Revilla. El pacto quedó en promesas.

“

Nos comprometemos a hacer realidad la unidad que garantice una sola candidatura de la oposición”

Carlos Mesa
EXPRESIDENTE Y LÍDER DE CC

“

Cada uno presentará sus propuestas y en el primer trimestre de 2025 se definirá quién es el que tiene más apoyo”

Samuel Doria Medina
POLÍTICO Y EMPRESARIO

Los 6 momentos

Para lograr este pacto y compromiso político, los actores atravesaron por todo durante los últimos seis meses, desde acuerdos previos en reuniones en Bolivia y en el exterior, hasta desencuentros entre ellos. “No es fácil poner de acuerdo a cuatro personas”, admitió Doria Medina.

En ese contexto destacan al menos seis momentos clave: el primero se resume en las visitas que realizaron Doria Medina, Mesa y Quiroga a la cárcel de Chonchocoro, donde se reunieron con el gobernador Fernando Camacho. El líder cruceño recibió al menos cuatro visitas entre junio y los primeros días de diciembre.

El segundo momento es que tras esas intensas negociaciones, el Frente Revolucionario de Izquierda (FRI) irrumpe y pacta

por su lado, lanzar la candidatura a la presidencia del expresidente Quiroga. El hecho fue revelado por el segundo vicepresidente del FRI y diputado, José Maldonado, quien dijo que el 13 de diciembre su partido decidió apoyar la candidatura de Tuto.

El tercer momento es el anuncio de Quiroga que se filtró el lunes 16 de diciembre en las redes sociales donde se viralizó un video del pacto entre Quiroga y la dirigencia del FRI. Es ese encuentro privado el expresidente expresó su firme intención de ser presidenciable.

El cuarto momento sucedió este martes 17, cuando tras enterarse del pacto entre el FRI y Quiroga, el expresidente Mesa se declaró sorprendido y reveló que previo a ese pacto, los cuatro líderes ya habían realizado un acuerdo político por la unidad.

El descontento también fue con la dirigencia del FRI que es aliado de Mesa desde 2018, cuando nació Comunidad Ciudadana.

El quinto momento fue el lanzamiento de la candidatura de Quiroga, apoyado por el FRI partido con el que pactó la alianza "Libre". La precandidatura de Tuto también fue apoyada por Rubén Costas, Ernesto Suárez de los Demócratas y Vicente Cuéllar de Cambio 25, entre otros.

El sexto momento fue el intenso lobby que realizó Mesa la noche del martes, tras el anuncio de Quiroga de ir por su cuenta a

las elecciones. El político logró reencauzar las aguas y apurar la firma del acuerdo en un acto público que selló el compromiso la mañana de ayer.

"Destaco la voluntad de todos pero en particular saludo el trabajo que sé que ha hecho Carlos Mesa a quien agradezco profundamente para generar este mensaje de esperanza", destacó Quiroga tras el anuncio.

En los pasillos afuera del salón también había festejo entre los políticos de las fuerzas opositoras.

"¡Lo logramos!", dijo con una sonrisa el diputado Alberto Astorga quien se acercó a saludar a Efraín Suárez, vicepresidente de Creemos que llegó a La Paz para sellar el acuerdo en representación de Camacho. "Sí, lo logramos", dijo Suárez a Astorga devolviendo gentilezas, antes de abandonar el lugar.

Tareas pendientes

El acuerdo político tiene aún varias tareas pendientes, por ejemplo sellar la alianza con un nombre y sigla política para registrarla en el TSE en febrero de 2025. Posterior a eso, elegir entre ellos quién será el candidato presidencial y su acompañante, también deben construir un programa de gobierno conjunto en base a las propuestas de todos los precandidatos presidenciables.

Mientras, los precandidatos continuarán su agenda política promocionando sus propuestas en todo el país hasta el primer trimestre de 2025.

"Cada uno hará su trabajo como hemos venido haciendo: presentará sus propuestas, visitará diversos lugares del país y llegará un momento en el primer trimestre del próximo año que se definirá quién es el que tiene más apoyo", dijo Doria Medina.

¿Cómo se definirá al binomio presidencial?, fue una de las consultas a los cuatro actores políticos y ninguno precisó la forma porque el tema aún no se definió.

Para Samuel "el instrumento no es lo más importante, se verá cuál es el instrumento más transparente en el que haya consenso de todos y se utilizará ese instrumento".



El presidente Luis Arce en la concentración de ayer en la Plaza Murillo

EL PRESIDENTE SE SUBE AL TREN ELECTORAL

Arce ya se ve candidato y Manfred pide respaldo

El pacto opositor causa incomodidades a los arcistas y manfredistas. Reyes asegura que no es aliado del presidente

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

La alianza que sellaron cuatro líderes de la oposición con miras a las elecciones generales, no cayó bien al Gobierno de Luis Arce. El jefe de Estado, en medio de la celebración número 19 por la primera victoria electoral del Movimiento Al Socialismo (MAS), lanzó un fuerte discurso contra sus detractores políticos y afirmó que su partido "es el único instrumento" apto para enfrentar "a la derecha neoliberal" en las próximas elecciones.

"Vamos a ser, como MAS-IPSP, la única alternativa de izquierda en estas elecciones. Vamos a ser los únicos que vayamos a enfrentar a los neoliberales (...) Tenemos que iniciar la construcción y la redacción de un programa de gobierno para volver a ser gobierno 2025-2030. Tenemos que abrirnos a dialogar con todas y todos", afirmó Arce en una concentración política que realizó en la Plaza Murillo.

Arce aseguró que "las organizaciones sociales", impedirán que "la derecha neoliberal" no cumpla su propósito, incluso habló de enfrentarlos. "El pueblo con las organizaciones sociales, está aquí dispuesto a decirle a la derecha que no pasará, porque el pueblo los va a enfrentar".

En todo este tiempo, mientras el expresidente Evo Morales hace una intensa campaña y asegura que su candidatura es un hecho, los arcistas evitaron responder si el mandatario volverá a candidatar, bajo el argumento de que Arce se dedica cien por ciento a gobernar y no a proyectar su candidatura.

Manfred pide apoyo

Por su lado, el alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, líder de la organización política Autonomía Para Bolivia Súmate (APB-Súmate) que ya tiene el visto bueno del Tribunal Supremo Electoral (TSE), reiteró que

no tiene la intención de unirse al bloque opositor liderado por los expresidentes Jorge Tuto Quiroga y Carlos Mesa, junto con el empresario Samuel Doria Medina y Luis Fernando Camacho.

Insistió que la única posibilidad de que estén en el mismo tren es que ese bloque, decida apoyar su ambición de llegar al poder.

"Ellos pueden aliarse cuando yo esté a la cabeza. Si hablan de unidad, que se unan al que va primero, y nosotros vamos primero. Vamos a ganar la elección y vamos a hacer Gobierno, tengan la seguridad", enfatizó Reyes Villa.

Es más, tras el pacto opositor, Reyes Villa se apresuró a sacar un comunicado para pedir a la población que apoye su precandidatura asegurando que es el único que tiene una propuesta seria y desmereciendo la intención de Mesa, Quiroga, Doria Medina y Camacho.

"Nosotros apostamos por una alianza real con el pueblo y con líderes emergentes. Creemos que el cambio verdadero llega dando oportunidades a quienes tienen nuevas ideas y compromiso. Queremos construir un futuro junto al pueblo, con transparencia y soluciones concretas", sostiene el documento emitido.

No obstante, desde la alianza de Comunidad Ciudadana y Creemos ven a Reyes Villa como un candidato funcional al arcismo y también descartan cualquier acercamiento con él.

MÁS SOBRE EL TEMA

SIGLAS DE RESPALDO

La alianza opositora cuenta con al menos tres siglas políticas inscritas en el TSE para presentar su candidato: el FRI, UN y Demócratas.

EMERGENTES

Hace más de medio año un bloque de precandidatos emergentes pidió también a los líderes opositores unirse. No tuvieron respuesta.

AÑO ELECTORAL

2025 será un año de campañas políticas y elecciones.



Efraín Suárez, dirigente de Creemos que es parte del pacto opositor

CUESTIONÓ LA PRESENCIA POLICIAL Y FISCALES EN FEXPOCRUZ

Conteo nacional ingresa en la etapa final y hay vigilia por dos candidatos al TSJ

El cómputo nacional sobrepasó el 80% con seis regiones que cerraron el conteo. Se prevé que Cochabamba culmine esta jornada, mientras en Santa Cruz la disputa entre Rómer Saucedo y Mirian Rosell aumenta para obtener el primer lugar



JUAN CARLOS TORREJÓN

Mientras se desarrolla el trabajo del conteo, en las afueras del centro de cómputo permanece la vigilia de seguidores de dos postulantes.

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupoeldeber.com

El cómputo oficial de las Elecciones Judiciales en Bolivia ingresó en la recta final, después que pasada las 20:00 horas del miércoles el conteo sobrepasó el 80%, seis regiones concluyeron con el escrutinio teniendo de esta manera a sus nuevas autoridades máximas judiciales. De manera paralela, las expectativas en Santa Cruz subieron de tono por la vigilia instalada por seguidores en las afueras del cómputo en la Fexpocruz por la disputa del primer lugar de dos postulantes al Tribunal Supremo de Justicia (TSJ).

De acuerdo con el reporte del Tribunal Supremo Electoral (TSE), los departamentos que culminaron con el conteo son Oruro, Potosí, Chuquisaca, Tarija, Pando y Beni. El eje central es el faltante en el que Cochabamba alcanzó un avance del 92%, que prevé culminar las primeras horas de este

jueves. Le siguen Santa Cruz con el 72,37% y más atrás La Paz, con el 52,16%, este último departamento que presentó dificultades con el traslado de materiales electorales por las distancias como el municipio de Alto Beni, según informaron fuentes del TSE al diario EL DEBER.

LOS DATOS

TRIBUNAL AGROAMBIENTAL

En esta instancia lideran la votación los candidatos Rocío Vásquez Noza, Víctor Hugo Claire Hinojoza, Edwin Almen-dras Vásquez, Fabiola Lizeth Arcani Herbas y Maribel Modesta Ruiz Molina.

CONSEJO DE LA MAGISTRATURA

Lleva la delantera Manuel Bap-tista, seguido por Carlos Spen- cer Arancibia y Gabriela Araos,

En el caso de Oruro, ésta región completó con la elección de los magistrados para el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), el Tribunal Agroambiental (TA) y el Consejo de la Magistratura. En el caso del TCP, Paola Verónica Prudencio Candia logró el primer lugar con 59.693 votos, que representa el 32,59% y su suplente Luz Verónica Moya Cayoja que obtuvo 55.496 votos, un 30,30%.

En el caso del TSJ donde su recuento de votos culminó al mediodía, fue electo el magistrado Primo Martínez Fuentes que logró un 38,27% que representa 70.629 votos; y Yesika Maura Daga Pri- let quedó como suplente con un 37,27% que se traduce en 58.538 votos. Para el TC, donde se votó en circunscripción nacional, el candidato Víctor Hugo Claire alcanzó 24.990 votos. De la misma manera resta conocer a los consejeros por el Consejo de la Magistratura.

Respecto a Pando y Beni la ciudadanía votó en las papeletas del Consejo de la Magistratura y el Tribunal Agroambiental, respectivamente. En la región pandina predominaron los votos nulos sobre los candidatos en ambas instancias, mientras que en Beni los votos válidos sobrepasaron el 60%. Los votos de ambos departa- mentales orientales se sumarán al escrutinio nacional.

Vigilia en Santa Cruz

Los ánimos en el departamento de Santa Cruz estuvieron caldeados desde el domingo ante la disputa por el primer lugar entre los candidatos Mirian Rosell y Rómer Saucedo, éste último que tras los comicios salió al paso para declararse ganador.

La mañana del miércoles y de manera sorpresiva agentes del Departamento de Anticorrupción de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y la fiscal Delmy Guzmán, llegaron hasta el centro de cómputo del TED, ubicado en uno de los pabellones de la Fexpocruz. La presencia policial causó malestar entre los funcionarios y seguidores de ambos postulantes cruceños.

La presidenta del TED, María Cristina Claros, puso paños fríos al descartar una intervención en el recinto, pues sólo se trataba una reunión de coordinación entre la Policía y el Ministerio Público.

“Nosotros teníamos que hacer el alquiler para el cómputo el 1 de diciembre, pero como se movieron las fechas de las elecciones, ahora nos encontramos en una fecha con gran afluencia de personas, por lo que como responsables de las elecciones hablamos con el Ministerio Público y la Policía para resguardar el proceso y material electoral”, explicó Claros en conferencia de prensa.

No pasó desapercibido el apoyo que reflató hacia Saucedo y Rosell por parte de juristas y políticos.



Incomodó la presencia de la Felcc y Fiscalía en el centro de cómputo



Maximiliano Dávila fue extraditado a Estados Unidos desde Bolivia. El excoronel es acusado de transportar cocaína al país del norte

La Fiscalía de Nueva York presenta cuatro pruebas en el proceso contra Dávila

En la declaración jurada de un agente especial de la DEA, que es la "Prueba D", se involucra a varios "cómplices" que trabajaron con Dávila en el envío de drogas desde Bolivia a Estados Unidos. El coronel se declaró "no culpable" y eligió el "camino largo"

Iván Paredes Tamayo

ivan.paredes@grupoeldeber.com

Sam Adelsburg es el fiscal auxiliar de los Estados Unidos para el Distrito Sur de Nueva York. Esta autoridad es quien presentó cuatro pruebas contra Maximiliano Dávila dentro del proceso de investigación que enfrenta el exjefe antidroga. También es el fiscal que coordinó con agentes de la DEA radicados en Perú para investigar al excoronel boliviano.

En la acusación formal contra Dávila, a la que tuvo acceso EL DEBER, se mencionan cuatro pruebas, cada una calificada con las cuatro primeras letras del abecedario. La prueba A tiene "partes relevantes de las disposiciones legales aplicables", la prueba B contiene la "copia certificada de la acusación formal de reemplazo, con fecha del 22 de septiembre de 2020", la prueba C tiene la "copia certificada de la orden de detención de Maximiliano Dávila Pérez

con fecha del 22 de septiembre de 2020". Por último, la prueba D presenta la "declaración jurada de Jeremy Kirk agente especial de la Administración para el Control de Drogas (DEA)".

"La Prueba A contiene las partes aplicables de las leyes que describen los delitos de los que se le acusa a Maximiliano Dávila Pérez, la ley de prescripción y las sanciones que enfrenta si lo condenan. Se utilizan puntos suspensivos para indicar las partes de las leyes que se omiten, ya que dichas

Acusación

Maximiliano Dávila se encuentra en una prisión de Estados Unidos

Chapare

Evo Morales dijo que Luis Arce lo quiere como un "trofeo" para EEUU.

PARA SABER

DOS DELITOS

El Tribunal de Distrito del Sur de Nueva York implicó a Dávila en dos graves delitos: la importación de cocaína en cantidades masivas y el uso de ametralladoras en el contexto del narcotráfico. Ambos cargos están apoyados por el Código Penal de los Estados Unidos, que contempla una posible cadena perpetua.

MÁS PRUEBAS

La decisión de Maximiliano Dávila de declararse "no culpable" ante la jueza Denise L. Cote provocará que la DEA y la Fiscalía de Nueva York exhiban más pruebas ante el tribunal de esa ciudad, tanto sobre la participación del excoronel boliviano como de sus cómplices ya detenidos y otros sospechosos que son investigados.

partes no se aplican al caso contra Maximiliano Dávila Pérez", dice la introducción de la presentación de esta primera prueba.

En esta parte, el fiscal Adelsburg detalla el marco normativo por el cual fue acusado Dávila. Enumera las leyes que se aplicaron y con las que se elaboró la acusación formal contra el excoronel, que la semana pasada ya fue extraditado a Estados Unidos desde La Paz.

Las sanciones

"La persona que cometa tal infracción será sentenciada a un periodo de prisión que no será menor a 10 años ni mayor a la cadena perpetua (...) una multa no superior a la mayor de las autorizadas de conformidad con las disposiciones del título 18 o 10,000,000 de dólares estadounidense, una pena de libertad supervisada de al menos cinco años, además de dicha pena de prisión", dice la parte de las sanciones sobre el tráfico de drogas a EEUU,

Luego, se detalla también las sanciones por el delito de uso de armamento para beneficiar a mafias del narcotráfico.

La prueba B es la acusación formal sellada presentada al juzgado del Distrito Sur de Nueva York. "Desde por lo menos julio de 2019, hasta septiembre de 2020, inclusive, o alrededor de estas fechas, en Bolivia, Perú y otros lugares, y en un delito iniciado y cometido fuera de la jurisdicción de cualquier estado o distrito particular, Maximiliano Dávila Pérez, alias 'Macho', el acusado, y otros conocidos y desconocidos, al menos uno de los cuales se espera que sea primero conducido y detenido en el Distrito Sur de Nueva York, a sabiendas e intencionalmente se unieron, se aliaron, se unieron en una asociación delictuosa y acordaron entre sí violar las leyes de narcóticos de los Estados Unidos", dice el inicio de la acusación formal.

En la prueba C está la orden de detención contra Dávila sellada el 22 de septiembre de 2022. Por último, la prueba D es la declaración jurada de Jeremy Kirk, agente especial de la DEA, en la que explica cómo actuó Dávila para introducir droga a Estados Unidos. En esta parte, el agente incluye a otras personas con códigos con los que el excoronel supuestamente actuó.

"En una investigación realizada por las autoridades del orden público, se identificó a una DTO que opera en Bolivia y distribuye cocaína para la importación y distribución final en los Estados Unidos, específicamente en el estado de Nueva York. La investigación puso de manifiesto que Dávila Pérez, el director (ahora exdirector) del organismo boliviano para la lucha contra las drogas, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn), junto con otro alto exfuncionario del mismo organismo (CC-1), utilizaron sus posiciones oficiales y conexiones para asegurar el acceso a los campos de aviación bolivianos, con el fin de facilitarles envíos de grandes cantidades de cocaína a otros miembros de la DTO y organizar la protección de esos cargamentos de drogas por parte de las autoridades del orden público", dice parte de la declaración jurada del agente especial.

Estas evidencias señalan que Dávila "apoyó logísticamente", una tarea que implicó la protección, para "la importación de cocaína a Estados Unidos" a través de vuelos chárter "a terceros países" con el apoyo de cárteles radicados en México.

La semana pasada, Dávila fue extraditado desde La Paz a Nueva York y en su primera aparición ante la jueza Denise L. Cote se declaró "no culpable", lo que hace que este proceso sea alargado. En La Paz, su abogado aseguró que el excoronel compartirá información a la justicia de EEUU.

Santa Cruz

UN RECORRIDO POR LOS MERCADOS

Carne de cerdo registra leve aumento de precio y venta de juguetes todavía es lenta

El kilo de costilla se ofrece en Bs 40, la pierna vale Bs 29, mientras que, las chuletas se venden a Bs 32 el kilo. En la feria Barrio Lindo los juguetes más requeridos son las pistolas que disparan gel, los autos de superhéroes y las motos a baterías

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

Se acerca la Nochebuena y empieza el debate para ver qué se va a cenar. Con seguridad hay diferentes opciones y gustos, pero según las consultas realizadas la carne de cerdo es una de las más preferidas en esta región del país.

“Voy preparar chanchito al horno y puede ser que lo acompañe con ensalada rusa o arroz con queso, yuca y ensalada de tomate con cebolla, pero cenaremos chanchito, el churrasco lo dejamos para recibir el Año Nuevo”, explicó Claudia, mientras recorría el pasillo de las carnes del viejo Abasto, averiguando precios.

En dicho mercado se ofrece el kilo de pierna de cerdo a Bs 29, las chuletas cuestan el kilo, Bs 32 y la costilla, que es la que tiene mayor demanda, su precio está a Bs 40, el kilo. Subieron en Bs 4 cada corte.

“El precio la anterior semana estaba un poco más caro, ahora bajó un poco, pero en comparación con junio, julio o agosto, el cerdo está más caro, pero se debe entender que eso siempre pasa a fin de año, es un alimento que sube su precio en algunos meses clave, para luego volver a bajar el resto del año”, explicó una comerciante del mercado Mutualista.

Jacinto Ramos, busca costillas de cerdo. El 24 tendrá visita por lo que calcula que va a comprar unos seis o siete kilos de costilla que cocerá al horno. Su guarnición elegida es el arroz con queso, para ello deberá tomar en cuenta que el kilo de arroz popular está en Bs 18, el kilo de queso en Bs 28 y la bolsa de leche en Bs 6.

Pero para los que opten por una ensalada rusa, deben saber que el precio de las tres libras de papa oscila entre los Bs 5 y Bs 8, las tres libras de zanahoria se venden a Bs 7 y el envase de mayonesa de 300 gramos no baja de los Bs 15.

Ya si gustan agregar una ensalada de toma y cebolla, el precio del kilo está a Bs 3 y las tres libras se cobran a Bs 4, respectivamente.

Si por algún motivo quieren po-



FOTOS: FUAD LANDÍVAR, JC TORREJÓN Y JC SALINAS

La carne de cerdo es una de las más solicitadas para la cena de Nochebuena. La costilla es la requerida



La carne de res mantiene sus precios, se espera una mayor demanda para Año Nuevo



El arroz popular se ofrece a Bs 18 el kilo. Es el más elegido para hacer arroz con queso



Las motos a batería son uno de los juguetes con mayor demanda

llo, el kilo cuesta Bs 13 y Bs 14, si bien su demanda, por este mes, es menor en relación al resto del año, su consumo siempre es una opción para tomar en cuenta.

Regalos

Si bien la cena es el plato fuerte de Nochebuena, los regalos son el postre de Navidad, en especial para los más pequeños de la familia.

En este sentido, se hizo un recorrido por la tradicional feria de Barrio Lindo, sus pasillos se encontraban abarrotados de personas que, según Antonia, que tiene un puesto de adornos navideños, vienen antes a preguntar los precios para luego compararlos con otros lugares y “esperar hasta último momento para comprar algo”.

En el sector de los juguetes, pasillos angostos donde uno debe estar dispuesto a que lo pisen y empujen, se ofrecen muñecas desde Bs 100, juegos de cocina que en algunos casos superan los Bs 200.

Pero los que más demanda tienen son las pistolas que disparan gel, que las ofertan a Bs 140, los autos de superhéroes que están desde los Bs 100. Las motos a batería, con todos los sistemas de conectividad a internet están entre Bs 980 y 1.700.

“También hay juguetes desde Bs 60, son pequeños, pero salvan. La verdad que las ventas han bajado, en estos días hace dos años atrás, la gente venía preguntaba una sola vez y gastaba, ahora dan vuelta miran y miran. Esperemos que la próxima semana haya más compradores y se pueda vender todo lo que se trajo desde China”, indicó doña Guada, que junto a sus hijas mayores atiende un puesto en la feria.

La misma situación contó Eduardo, que importa adornos navideños y que calcula que las ventas que realice apenas cubrirán los gastos de inversión.

EN DETALLE

COMPRAS CON ANTICIPACIÓN

Si tiene liquidez es preferible que realice las compras navideñas con anticipación y solo deje para el 23 o la mañana del 24, la compra de productos generales.

COSTOS, EN ALZA

Por estas fechas todos buscan ganar unos bolivianos extra, en especial los taxistas que suben la tarifa, para “tener su aguinaldo”, como el de los trabajadores bajo dependencia.

AÑO NUEVO

El churrasco es considerado el plato estrella para recibir a 2025 y despedir 2024. La pollerita y la punta S son los cortes de mayor demanda.

FOTOS: RICARDO MONTERO



El embotellamiento acaba con la paciencia de muchos conductores que permanecen largo tiempo intentando salir de las zonas con alto tráfico, como el sector de Barrio Lindo

El tráfico es un caos y hay aglomeración de gente a pocos días de la Navidad

Bocinazos, gritos y empujones muestran el caos que se genera en torno a los preparativos para las fiestas de fin de año. Los ambulantes han tomado los alrededores de la feria Barrio Lindo, que atiende de forma diaria en esta temporada, lo que también genera un caos vehicular y pone a prueba la paciencia de los conductores que pasan por ese sector de la ciudad.

Los puestos de los ambulantes ocupan vías y áreas verdes, lo que reduce el espacio de circulación vehicular y peatonal. A más de uno se le escucha gritar exigiendo que le abran paso. Otros deciden expresar su molestia haciendo sonar la bocina de su vehículo o abriéndose campo a empujones entre la gente.

Pero este no es el único sector que muestra aglomeración, porque en otras zonas también se nota el movimiento que hay por las fiestas de fin de año. La gente se mueve para vender, comprar, pasar o visitar a parientes y amigos.

Se han instalado puestos en el espacio público y hay embotellamiento



Los vendedores ambulantes tomaron los alrededores de la feria



Los comerciantes se dan modos para cargar su mercadería



Se han instalado puestos en las áreas que antes fueron despejadas



FOTOS: RICARDO MONTERO

Las madres de los niños que acuden al Centro de Recuperación Nutricional Santa Cruz protestaron en el frontis de la Gobernación

MOVILIZACIÓN

Madres protestan contra el posible cierre del Centro de Recuperación Nutricional

Se manifestaron en puertas de la Gobernación y consiguieron el desembolso de las becas alimenticias. Sin embargo, persiste la incertidumbre porque podría cesar la atención a los que dependen del centro para recibir asistencia nutricional

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupoeldeber.com

Milka cargó en brazos a su pequeña de casi tres años y se unió a la protesta de madres de familia que este miércoles se concentraron frente al edificio de la Gobernación. Con carteles en mano, exigían el desembolso de las becas alimenticias y clamaban por evitar el cierre del Centro de Recuperación Nutricional Santa Cruz, cuya clausura, según les informaron, está prevista para el próximo año.

“Todo esto es por tu bien”, le susurraba al oído a su hija, intentando explicarle las razones de la movilización. Varias madres, algunas acompañadas de sus hijos, alzaron su voz no solo por los atrasos en los desembolsos de las becas, irregulares durante todo el año, sino también por el temor de quedarse sin un lugar donde atender a los niños con desnutrición y otros problemas asociados.

La pequeña de Milka, quien



Reclaman becas alimenticias para los niños que necesitan ayuda para su recuperación

asiste al centro desde hace un año y dos meses, llegó con bajo peso debido a complicaciones tras nacer con parálisis. “Ella no camina ni se pone de pie, pero gracias a la atención que recibió en el centro ya puede sentarse y ahora está recibiendo

fisioterapia”, dice su madre.

Según denunciaron las mamás, llevaban tres meses sin recibir las becas, por lo que el centro se estaba viendo en apuros para garantizar la alimentación especial que requieren los niños bajo tra-

tamiento. Tras la manifestación, lograron que las autoridades aboraran los pagos pendientes.

Sin embargo, la incertidumbre persiste, ya que desde enero podría cesar la atención a niños que reciben la asistencia nutricional.

La administradora de este centro, Luly Languidey, confirmó que este miércoles se hizo efectivo el pago de las becas de octubre, noviembre y diciembre. Además, de lo que corresponde a farmacia; sin embargo, la preocupación se mantiene porque conocieron de forma anticipada que no están contemplados para recibir este beneficio que tenían desde hace 29 años de parte de la Gobernación, a través del Programa de Becas Sociales.

“No hemos tenido una reunión para que nos expliquen el motivo. Tenemos niños que reciben tratamiento nutritivo a base de frutas, verduras, lácteos y otros, todo eso lo damos gracias a las becas alimenticias, pero ahora eso está garantizado solo hasta el 31 de diciembre”, dijo al indicar que por el momento atienden a unos 30 niños de forma ambulatoria, 12 internados y una adolescente con anorexia y bulimia.

Esta situación mantiene en emergencia a las mamás que decidieron salir reclamar la continuidad de las becas, porque desde el 1 de enero no tendrían el beneficio. “Si la Gobernación no nos da el efectivo, no podemos continuar con la alimentación”, lamentó.

La situación de otros hogares

La coordinadora general del Proyecto Don Bosco, Karina Rocha, que también es parte de la comisión de hogares, informó que la Gobernación completó el pago del último trimestre, pero también advierte de la difícil situación que enfrentarán el próximo año.

Adelantó que ya tienen información que los convenios se harán de acuerdo a los procedimientos, pero que el presupuesto de la Gobernación para este programa es de Bs 7.500.000 y solo alcanzará para hogares y centros que atienden a niños y niñas en situación de riesgo y personas con discapacidad. Aquellos que se dedican a la atención de comedores, de drogodependientes o de adultos mayores no tienen garantizado la asistencia para todo el año y otros temen no ser tomados en cuenta.

Informó que el Proyecto Don Bosco recibió mucho apoyo en la Expo Solidaridad que se realizó el fin de semana. Además, ha despertado interés el plan padrino que tienen previsto implementar como estrategia de sostenibilidad y están organizando una rifa para el 31 de enero.

SOBRE EL TEMA

CENTRO DE RECUPERACIÓN

Establecimiento lleva 29 años de funcionamiento y en este tiempo ha atendido de forma gratuita a más de 12.500 niños. Llegan referidos de los centros hospitalarios o son llevados por sus padres.

Cotización del dólar
 Jueves 19 de diciembre 2024

Bs **6,96**
Venta

Bs **6,86**
Compra

UFV: 2,57

J V S D L M M J
Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.018,00
Brasil (real)	6,0442
Chile (peso)	986,33
Colombia (peso)	4,317
México (nuevo peso)	20,11
Paraguay (guaraní)	7,811
Perú (nuevo sol)	3,738
Unión Europea (euro)	0,9524

Metales

Oro:	Onza Troy:	\$us/O.T.F.	2.646,60
Plata:	Onza Troy:	\$us/O.T.F.	30,49

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	70,36
-------------------------	------	-------

Fuente: www.preciopetroleo.net

Granos

Soya:	\$us	363,68	(tonelada) a ene. 2025
Maíz:	\$us	166,63	(tonelada) a mar. 2025
Trigo:	\$us	219,36	(tonelada) a mar. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a mar. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a mar. 2025

Fuente: bcr.com.ar/es/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

BALANCE 2024

Agro cierra 2024 con una caída del 17% y ve líos de autoabastecimiento

La Cámara Agropecuaria del Oriente sostuvo que la falta de diésel, los constantes bloqueos de carreteras y los avasallamientos, perjudicaron la labor agrícola. Esperan un 2025 con menor oferta alimentaria

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

Durante su informe de desempeño la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), informó que la producción agrícola tuvo un desplome del 17%, en relación a 2023 y que por este motivo el país en 2025 tendrá problemas de autoabastecimiento.

José Luis Farah, presidente de la CAO, explicó que esta menor oferta de productos agrícolas se explica por la falta de diésel que afectó el normal desempeño de los productores.

Otro factor que planteó un escenario negativo fue la escasez de dólares, "clave para la importación de insumos y maquinarias que el agro usa".

Farah también hizo foco a la necesidad de evitar el bloqueo de carreteras, que durante este año afectó la normal circulación generando problemas en la logística de transporte destinado a la actividad agrícola y pecuaria.

A tiempo de remarcar que las pérdidas en el sector agropecuario alcanzaron niveles históricos.

"Si el Gobierno hubiera apostado por el poder del campo como nosotros lo hemos hecho, esta crisis se habría contenido. Hoy seríamos una potencia agropecuaria, con ingresos más sostenibles que los hidrocarburos y con un futuro de certezas. En cambio, lo que vemos es lo contrario: la crisis se profundiza y muchos productores dejarán de producir alimentos", afirmó Farah.

El presidente de la CAO destacó que, durante más de 20 años, el campo ha enfrentado un modelo económico que no lo ha priorizado, impidiendo que alcance su verdadero potencial.

"Esta falta de apoyo nos trajo a la actual coyuntura con amenaza de hambre y lágrimas para las familias bolivianas, porque cuando el campo cae, todo el país sufre", puntualizó.



Los avasallamientos con destrucción de cultivos y daños a la maquinaria agrícola son una de las principales preocupaciones del sector

Y agregó que si en 2025 se mantiene los problemas estructurales, como los avasallamientos, el contrabando masivo de productos agrícolas, la escasez y encarecimiento del diésel y la prohibición de acceso a las mejoras de la ciencia como la biotecnología, la oferta alimentaria seguirá en descenso poniendo el riesgo el autoabastecimiento de alimentos con los que hoy cuenta Bolivia.

Compromiso

La CAO aseguró que a pesar de las dificultades sigue invirtiendo

Situación

El titular de la CAO solicitó al Gobierno apoyar al sector

Otros sectores

La Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo) informó que en Santa Cruz las campañas agrícolas de verano e invierno dejaron un total de 2,9 millones de toneladas de granos de soya, maíz, sorgo, girasol, trigo y chíá. Esta cifra representa una caída del 50% en relación con el 2023.

Mientras que, la cadena oleaginosa generó unos \$us 1.200 millones, lo cual implica un bajón del 34% en comparación con las cifras del año pasado.

Fernando Romero, presidente de Anapo, indicó que, si bien estos resultados son poco alentadores, el sector reafirma su compromiso con la seguridad y soberanía alimentaria del país.

"A pesar de las cuantiosas pérdidas productivas y económicas en la producción de alimentos estratégicos, los agricultores hicimos y seguiremos haciendo to-

CIFRAS DEL TEMA

50%

MENOS DE PRODUCCIÓN

Es lo que registra Anapo, en relación con la oferta de granos del año pasado.

500

MIL TONELADAS

Es el déficit anual que registra la oferta de maíz, según datos del sector avícola.

dos los esfuerzos para garantizar el abastecimiento del mercado interno, porque de nuestros granos depende la provisión de insumos claves para las cadenas alimenticias avícola, porcina, lechera y ganadera", señaló Romero.

A su vez, el sector avícola también registra pérdidas económicas. La escasez de granos, la falta de dólares, el retraso en la importación de genética, el bloqueo de carreteras y la falta de combustibles, son factores que han llevado a un incremento en los costos de producción.

La Asociación de Productores Avícolas de Santa Cruz (ADA), precisó que la escasez de granos, es un problema crónico que no tiene solución. El déficit anual que registraron es de 500.000 toneladas "que no puede o no quiere ser atendido por el Gobierno escudándose en Emapa", dijo Omar Castro, titular de ADA.

Mundo

POR AGUAS BLANCAS

Un pasador de coca muere en un choque con la policía argentina en zona fronteriza

Los incidentes fueron protagonizados por bagalleros que internan desde Bolivia al territorio argentino hojas de coca y cigarrillos y los uniformados de ese país. Hay también dos heridos graves. Ministra Bullrich asegura que eran narcotraficantes

EFE-Internet

SALTA, ARGENTINA

La frontera norte en la provincia de Salta con Bolivia, fue escenario ayer de graves enfrentamientos en el puesto 28 de Gendarmería Nacional, donde trabajadores informales, conocidos como bagalleros o cocaleros (pasadores de hojas de coca y contrabando de cigarrillos), se enfrentaron con los uniformados.

Los incidentes dejaron un saldo trágico: un trabajador fallecido, al menos cuatro heridos -dos de ellos en estado crítico- y un clima de tensión creciente entre la comunidad y las fuerzas de seguridad nacional.

Los hechos ocurrieron en el marco del "Operativo Plan Güemes", desplegado por las fuerzas federales para combatir el contrabando y el narcotráfico en la región.

Según denuncias de los bagalleros, Gendarmería abrió fuego contra un grupo de trabajadores que transportaban hojas de coca y otras mercaderías. Aunque reconocen que su actividad es ilegal, los bagalleros sostienen que es su única forma de sustento para mantener a sus familias. "Yo vivo hace 30 años de esto. Soy madre soltera y este es mi sustento", dijo una bagallera que se identificó como Sandra.

"Sabemos que lo que hacemos



CAPTURA DE PANTALLA

Los bagalleros mantienen bloqueada la carretera que conecta el norte argentino con Bolivia

es ilegal, pero es la única manera de llevar el pan a nuestras casas. Los gendarmes abusan de su autoridad; tienen el uniforme verde y se creen superiores a nosotros", declaró.

La única víctima fatal fue identificado como Arnaldo Ariel Gareca, de 26 años, cuyo cuerpo permanecía en el lugar de los hechos, al tiempo que personal del Cuerpo de Investigaciones

PARA SABER

PIDE ENTREGA DEL CUERPO

La mujer del fallecido afirmó en declaraciones a los medios locales que su marido era "pasador de hojas de coca" y que tenían dos hijos: "Fuimos al puesto 28 y no nos dejaron pasar. Queremos saber qué pasó y que nos entreguen el cuerpo".

Fiscales (CIF) realizaba pericias.

Dos heridos sufrieron lesiones graves por disparos de armas de fuego y fueron derivados en código rojo al hospital San Vicente de Paul en Orán, en tanto que otro trabajador fue trasladado al mismo centro de salud a causa de golpes severos.

Los manifestantes continuarán con el corte de la ruta hasta recibir respuestas por parte de las auto-

ridades y reclaman que los gendarmes entreguen el cadáver de Gómez.

Tras tomar conocimiento de los enfrentamientos suscitados esta madrugada en la zona "La Bananera" en Orán, la Defensoría del Pueblo de Bolivia hace seguimiento a conflicto donde, aparentemente, habría bolivianos entre los afectados.

"En cumplimiento del artículo 218 de la Constitución Política del Estado, la Defensoría del Pueblo lleva adelante acciones en protección de las y los bolivianos en el exterior, por lo cual, en esta situación estamos recabando datos con las autoridades competentes para descartar o no la afectación de ciudadanos bolivianos", dijo el representante de la Defensoría del Pueblo, Aldo Cortez.

Ministra dice que eran narcos

La ministra de Seguridad, Patricia Bullrich, resaltó ayer la activación del Plan Güemes en la frontera de Bolivia con Salta, luego de que efectivos de la Gendarmería Nacional Argentina (GNA) repeleran el ataque de una banda narcotraficante que intentó ingresar al país.

"En Orán-Aguas Blancas, narcos violentos atacaron a Gendarmería porque no soportan que se les terminó el negocio. Quisieron cruzar cargamentos ilegales por pasos clandestinos y, al ser interceptados, respondieron. Pero quedó claro: no pasa ni un gramo más de droga por nuestras fronteras", expresó a través de su cuenta en X.

La funcionaria compartió un mensaje acompañado de un video que muestra a un grupo de personas atacando el vehículo en el que se desplazaban los agentes de seguridad.

"Los gendarmes frenaron el ataque, controlaron la situación y aseguraron 22 bultos sospechosos. Es claro: el Plan Güemes les está cortando el negocio. Se les terminó", añadió.

Hace unos días, la ministra encabezó el lanzamiento del Plan Güemes en la localidad de Aguas Blancas, Salta, junto al gobernador Gustavo Sáenz.

Argentina enlaza 12 meses de superávit comercial

El saldo positivo de noviembre significa una subida del 37,4% con respecto al mes de octubre

Argentina registró en noviembre pasado un superávit comercial de 1.234 millones de dólares, en contraste con el saldo negativo de 559 millones de dólares del mismo mes de 2023, informaron ayer fuentes oficiales.

Con este resultado, Argentina encadena doce meses con superávit en la balanza comercial.

El saldo positivo de noviembre supone, además, una subida del 37,4% con respecto al superávit logrado en octubre pasado.

El volumen del intercambio comercial (exportaciones más importaciones) aumentó en noviembre un 12,7% interanual, a un total de 11.723 millones de dólares, según informó este miércoles el Instituto Nacional de Estadística



EFE

Un trabajador lleva un carrito de carga en una calle de Buenos Aires

ca y Censos (Indec).

En noviembre, Argentina realizó exportaciones por 6.479 millones de dólares, un 31,6% más que el mismo mes en 2023, año en que los envíos agropecuarios de Argentina se vieron muy golpeados por los efectos de una severa sequía. Las importaciones, por valor de 5.245 millones de dólares, tuvieron una merma interanual del 4,3%.

Por otro lado, el desempleo en Argentina bajó al 6,9% en el tercer trimestre del año, con un descenso de 0,7 puntos porcentuales respecto al trimestre anterior.

Durante este tiempo, el mercado laboral de Argentina operó en un contexto de reactivación. (EFE)



Una ceremonia religiosa por soldados fallecidos en la iglesia Garrison de los Santos Pedro y Pablo en Lviv

CON APOYO DE NORCOREANOS

Rusia intensifica presión contra ejército ucraniano

La ofensiva rusa se centraliza en la región de Kursk. Ucrania asegura haber dado de baja a 200 soldados norcoreanos

EFE

KIEV, MOSCÚ

El Ejército ruso ha intensificado con apoyo de las unidades norcoreanas que se han incorporado a sus operaciones en Kursk sus ataques contra las tropas ucranianas que ocupan una parte menguante del territorio de esta región de la Federación Rusa fronteriza con Ucrania.

Según uno de los partes publicados por el Estado Mayor ucraniano, Kursk volvió a ser el principal foco de las acciones ofensivas rusas ayer. Allí el Ejército ruso había lanzado hasta las 16:00 de la tarde hora de Ucrania (13:00 GMT) 36 ataques que -según Kiev- fueron repelidos por las tropas ucranianas.

Kursk ya fue durante la jornada del martes la zona más caliente de todo el frente. Las fuerzas rusas lanzaron allí cerca de cincuenta ataques, un cuarto del total de asaltos rusos a lo largo de la línea del frente.

Bajas norcoreanas

Según las autoridades ucranianas, Rusia está utilizando a parte de los 11.000 soldados norcoreanos que según Kiev se han incorporado al Ejército del Kremlin en sus acciones ofensivas para expulsar a los ucranianas de la región de Kursk.

El jefe del Centro contra la Desinformación del Consejo para la Seguridad Nacional y la Defensa

de Ucrania, Andri Kovalenko, afirmó que las tropas norcoreanas han sufrido allí más de doscientas bajas entre muertos y heridos, y acusó al presidente ruso, Vladimir Putin, de tratar de esconder estas pérdidas.

El Ejército ucraniano aseguró el martes haber matado o herido a un centenar de los combatientes de Corea del Norte que Rusia utiliza para intentar recuperar el control de toda la región de Kursk.

Simultáneamente, las tropas rusas siguen estrechando el cerco sobre el bastión ucraniano de Kurájove, en la región oriental de Donetsk. Según el Ministerio de

Defensa ruso, las localidades de Trudove y Stari Terni, al sur y al oeste de Kurájove, han caído en manos rusas en las últimas horas.

La plataforma ucraniana de análisis de la guerra DeepState también ha informado de la toma por parte de Rusia de la localidad de Sontsivka, al noroeste de Kurájove.

Según se aprecia en el mapa sobre los movimientos del frente que actualiza a diario DeepState, las tropas ucranianas están a punto de ser completamente rodeadas por las rusas al sur de Kurájove, donde las fuerzas del Kremlin están a menos de 1,5 kilómetros de cerrar por completo el cerco sobre el enemigo.

La situación para las tropas ucranianas es aún más dramática en la localidad de Makarivka del frente de Vremivka. Según el mapa de DeepState, a los rusos les queda menos de un kilómetro para acabar de separar a las fuerzas de Kiev del resto del territorio bajo control de Ucrania en la zona.

Rusia sigue apretando tanto en los frentes de Vremivka y Kurájove como en el de Pokrovsk, más al norte. Las fuerzas del Kremlin se acercan a esa importante plaza ucraniana que antes de la guerra tenía unos 60.000 habitantes desde el sur y desde el este.

Los ataques rusos se producen a diario también con distintos niveles de intensidad en otros segmentos de la línea del frente.

EN LA JORNADA

AYUDA COLOSAL

Desde Moscú, el jefe del Estado Mayor General de las Fuerzas Armadas de Rusia, Valeri Gue-rásimov, reivindicó la capacidades ofensivas rusas frente a un enemigo que, según dijo, está recibiendo una ayuda "colosal" por parte de una treintena de países occidentales, entre los que destacó a EEUU, Reino Unido, Alemania, Francia y Dinamarca.

PÉRDIDAS RUSAS

Ucrania comunica a diario un mínimo de 1.500 bajas rusas y dijo que batió en noviembre el récord de pérdidas de personal

Suben a 86 los muertos por el ciclón Chido en Mozambique y Malawi

El ciclón dejó también al menos 22 muertos y 45 heridos muy graves en el archipiélago de Mayotte

Al menos 86 personas murieron y más de 600 resultaron heridas por el ciclón Chido en el norte de Mozambique y Malawi, informaron este miércoles autoridades locales y la Oficina de Naciones Unidas para la Coordinación de Asuntos Humanitarios (OCHA).

"Hasta ahora hemos contabilizado 73 muertos, unos 600 heridos y decenas de miles de casas destruidas", declaró a la prensa Bonifácio António, técnico del Instituto Nacional para la Reducción y Gestión del Riesgo de Desastres (INGD), desde la ciudad de Pemba, en la provincia de Cabo Delgado, la más afectada con 65 fallecidos.

Por su parte, la OCHA elevó a 13 el número de muertos en Malawi, donde al menos otras 29 personas resultaron heridas y 45.162 se vieron afectadas, entre ellas 227 que tuvieron que abandonar sus hogares.

"Tenemos 16.000 familias

afectadas con casas totalmente destruidas, hay 161 heridos, los más graves han sido trasladados a la ciudad de Pemba", detalló Fernando Neves, administrador del distrito de Mecúfi, en la provincia mozambiqueña de Cabo Delgado, puerta de entrada del ciclón al continente desde el océano Índico.

Este distrito es el más afectado, con 50 muertos, según datos preliminares. Otras 15 personas murieron en otras zonas de Cabo Delgado, que sufre además la amenaza yihadista.

Las provincias norteñas de Nampula y Niassa contabilizan hasta el momento cinco y tres fallecidos, respectivamente.

Aunque el ciclón se disipó cerca de Zimbabue, el balance de daños podría seguir creciendo conforme avance la evaluación de las zonas afectadas.

"A medida que los equipos llegan a las comunidades más alejadas de la ciudad, las cifras aumentan", señaló en ese sentido Neves.

Chido, que tocó tierra el domingo en Mozambique con vientos de hasta 120 kilómetros por hora, causó estragos en el norte del país antes de avanzar el lunes hacia el vecino Malawi. (EFE)

FOTOS EFE



Destrozos causados por el ciclón Chido en Mozambique

OpenAI permite llamar por teléfono a su ChatGPT

Esta función se encuentra en servicio desde ayer pero solo en Estados Unidos

La empresa OpenAI anunció ayer que los usuarios de Estados Unidos pueden hacer llamadas a su chatbot de inteligencia artificial (IA) ChatGPT de manera gratuita durante un máximo de 15 minutos al mes.

La herramienta, a la que también se le puede escribir

por Whatsapp desde cualquier parte del mundo, responde al número de teléfono 1-800-242-8478 con una voz de mujer que puede expresarse en más de 20 idiomas, entre ellos inglés, francés, alemán y español.

ChatGPT funciona de la misma manera que en su versión web: así, es capaz de responder a múltiples preguntas, como cuántos presidentes ha tenido Estados Unidos o cuáles han sido las principales políticas de Joe Biden en inmigración. (EFE)

Editorial

¿Maduro acumula rehenes antes de salir?

Más de 20 ciudadanos extranjeros han sido detenidos en Venezuela bajo acusaciones de conspiración por el régimen del dictador Nicolás Maduro. Entre ellos se encuentran unos diez estadounidenses, dos españoles, un argentino, un uruguayo, dos brasileños, dos colombianos, un ecuatoriano, varios peruanos y hasta un boliviano, quien también posee nacionalidad estadounidense.

Varias de estas detenciones han ocurrido en los últimos días, justo cuando se acerca el 10 de enero, fecha en la que Maduro debería transferir el poder al verdadero ganador de las últimas elecciones venezolanas, el opositor Edmundo González Urrutia. Sin embargo, su victoria fue desconocida por el régimen.

Casi todos los países de origen de los detenidos (excepto Bolivia) no reconocen a Maduro como presidente legítimo. Estados Unidos, España y Argentina han sido particularmente críticos, destacándose el presidente argentino, Javier Milei, quien no ha escatimado calificativos en sus críticas hacia el mandamás venezolano.

La detención de extranjeros por supuesta conspiración no es común en la región, lo que ha llevado a especulaciones de que Maduro estaría acumulando cartas de negociación para facilitar su salida hacia países aliados como Cuba o Rusia, ante la inminente crisis institucional que se espera en enero.

La líder opositora María Corina Machado, principal aliada de González Urrutia, ha afirmado que Maduro "está acorralado" dentro y fuera de Venezuela, y que el fin del chavismo está mucho más cerca de lo que muchos imaginan.

Solo bajo esta lógica podrían explicarse las detenciones de los extranjeros, ya que las explicaciones oficiales del régimen caen en la ridiculez.

Por ejemplo, en el caso del argentino detenido, un gendarme que viajó a Venezuela para visitar a su esposa y a su hija de dos años, el ministro del Interior, el temido Diosdado Cabello, declaró que

la cuenta de Instagram del detenido revelaba numerosos viajes, lo que lo hacía sospechoso de estar en una misión conspirativa. Los dos españoles arrestados (un plomero y un desempleado) se encontraban de vacaciones en la región amazónica de Venezuela, a cientos de kilómetros de Caracas. Aun así, el propio Maduro los calificó como "turistas terroristas". Un mototaxista peruano fue detenido mientras visitaba a su pareja venezolana, y el boliviano-estadounidense fue capturado por "tomar fotos en refinerías del país".

Estas detenciones han generado indignación en los países afectados, excepto en Bolivia, cuyo gobierno no ha emitido ningún pronunciamiento sobre la suerte de nuestro compatriota. En contraste, el gobierno de Milei ha protestado enérgicamente. La ministra de Seguridad argentina, Patricia Bullrich, declaró: "Están capturando turistas, gente normal, y poniéndolos como rehenes del régimen para garantizarse la impunidad".

Más allá de si Maduro está o no preparando su salida del poder, estas acciones representan aberraciones diplomáticas y violaciones a los derechos humanos que deteriorarán aún más las relaciones del régimen con la comunidad internacional. Las sanciones económicas y diplomáticas de países y organismos internacionales no se harán esperar. Además, está por verse la posición de Estados Unidos, de donde proviene la mayoría de los detenidos, una vez que asuma el poder el presidente electo Donald Trump, también en enero.

En definitiva, ha sido la presión internacional de los países que condenaron el fraude electoral y el valiente trabajo de la oposición venezolana lo que ha debilitado al régimen después de tantos años en el poder. Todo apunta a que Maduro prepara sus maletas, dejando tras de sí un país en ruinas. Venezuela merece mejor suerte.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

MERCADO NAVIDEÑO EN CROACIA

La gente visita el Mercado de Navidad y Adviento en Zagreb (Croacia). El Adviento de Zagreb es una popular atracción turística navideña que tiene lugar en 29 lugares diferentes de la capital croata y se encuentra funcionando desde el 29 de noviembre hasta el 8 de enero de 2025. Foto EFE



LAS FRASES



"Tiene que llegar la segunda etapa de nuestro proceso de cambio, porque la primera ha sido desnaturalizada"
David Choquehuanca/Vicepresidente de Bolivia

Durante un acto por los 19 años de la primera victoria electoral del Movimiento Al Socialismo



"Esta es la primera vez en 20 años que la oposición logra un acuerdo para enfrentar al MAS"
Jorge Quiroga/Expresidente de Bolivia

Líderes opositores firmaron un compromiso para garantizar un candidato único contra el MAS

CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA

gina.justiniano@grupoeldeber.com



— **Cuando ya estamos en la cuenta regresiva** para la Nochebuena, es imposible no pensar en regalos. Estamos acostumbrados a esperarlos, aprendimos que Navidad es un arbolito decorado en la casa, una cena en la mesa familiar, y los regalos. Ayer llegué al Oncológico, me llevaron las cartitas que unas pequeñas personitas escribieron, plasmando en unos papelitos los regalos que ellos también anhelan. El cáncer les robó la salud y el estar en su casa rodeados de sus familias.

— **Sentada en el patio trasero la vi.** No tiene más de 4 años, se ve frágil y demasiado delgadita. No sé cómo es su cara, solo la vi de espaldas, caminando de apenas. Sus piernitas son como dos fideitos, muy flaquitos y temblorosos. Su cabeza sin cabellitos y su caminar me lo dijeron todo. La pequeña recién salió de internación mientras descansa entre quimioterapias y en su corta vida ya ha aprendido lo que es el dolor. Ayer su madre la vistió con sus mejores galas para ir al Oncológico a recibir su regalo, que unas almas caritativas propiciaron.

— **Hablar con las madres que ahí prácticamente viven** entre los pasillos, sin darse la licencia de llorar porque no quieren que sus hijos las vean mal, me llevó a constatar que no hay mejor regalo que dar. Sea algo material, o un simple te acompaño, el darse a los otros, sean hijos, o desconocidos, es de lo mejor que podemos regalar en esta Navidad. Hay cartitas con deseos de muchos niños, internados, dados de alta, pero que siguen luchando, usted puede escoger qué pequeña alegría dar a un desconocido. Va a entregar algo, pero créame, usted será el que saldrá ganando.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero

Pedro Rivero Jordán/Ma. del Rosario Rivero Jordán

Sonia Rivero Jordán/Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz/Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas/ Escenas& Cultura/ Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández/Streaming: Juan Manuel Ijurko/ Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses/ Fotografía: Ricardo Montero/ Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO. 14 zona/barrio: Equipetrol UV-034 MZA- 5A - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 A 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceftor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Sueños, pesadillas y el anhelo de despertar



Pablo Mendieta
ECONOMISTA

El 20 de enero de 1961, durante su discurso de posesión, el presidente John F. Kennedy pronunció una frase que ha trascendido generaciones: “No preguntes qué puede hacer tu país por ti, sino qué puedes hacer tú por tu país.” Este llamado a la acción subraya una verdad innegable: el progreso no puede depender únicamente del Estado, pues todos somos parte de este.

Millones de bolivianos vivimos este principio cada día: trabajamos, emprendemos y cumplimos con nuestras obligaciones. Sin embargo, también necesitamos que el Estado cumpla su rol esencial: proveer estabilidad, reglas predecibles, instituciones confiables y liderazgos íntegros. Sin estos elementos, no es posible desarrollar libremente nuestras actividades.

Pero construir un entorno así no depende solo de acciones individuales, sino de decisiones colectivas que requieren un sistema democrático funcional, donde las elecciones sean más

que un acto de votar y los resultados sean respetados.

Ese ha sido, en general, nuestro sueño.

En algún momento de nuestras vidas, todos hemos soñado con “una Bolivia” que funcione: un país que nos permita crecer, desarrollarnos y construir un legado. Ese sueño, legítimo y diverso, pudo incluir ideologías, identidades culturales, aspiraciones regionales o creencias religiosas. Sin embargo, con el tiempo, muchos hemos visto cómo ese sueño se ha transformado en una pesadilla.

Ya sea que hayamos confiado en el liberalismo, el socialismo, el indigenismo, el autonomismo o cualquier otra visión, el desencanto es generalizado. Los líderes de diferentes facciones han priorizado sus propios intereses y espacios de poder, dejando atrás una Bolivia llena de esperanza.

¿Es esto inevitable? No. ¿Es normal? Sí, hasta cierto punto. Como lo explica Bruce Bueno de Mesquita y sus coautores en su obra “La lógica de la supervivencia política”, los líderes tienden a actuar en función de sus intereses más que del bienestar común.

Este patrón explica por qué líderes que implementan políticas cuestionables a menudo permanecen en el poder, mientras que aquellos que priorizan el bien público enfrentan dificultades para mantenerse.

Incluso las acciones aparentemente altruistas pueden obedecer a intereses propios, como ilustra Bueno de Mesquita en otro libro “El juego del pronosticador”, donde analiza figuras y hechos históricos bajo esta lógica. En su análisis, hasta la Madre Teresa encaja en este modelo, aunque con resultados beneficiosos.

Aceptemos la realidad: la política tiende a guiarse por intereses personales. Pero no debemos resignarnos.

Como proponen los laureados recientemente por el Premio Nobel de Economía Daron Acemoglu y James Robinson en “Los orígenes económicos de la dictadura y la democracia”, la clave para una democracia que funcione radica en el diseño de instituciones sólidas y en una sociedad movilizada.

En efecto, se requiere una sociedad que luche por valores fundamentales como la justicia,

la libertad, el respeto y las oportunidades. Solo así podremos convertir nuestras pesadillas en un nuevo despertar.

De niños, soñábamos con progresar, confiando en que las autoridades velaban por nuestro bienestar. Pero al crecer, muchos descubrimos que el Estado no solo no nos apoya, sino que en ocasiones nos atropella.

¿Podemos cambiar esto? Sí, con realismo y pragmatismo. Esto implica reconocer nuestras limitaciones, pero también enfocarnos en construir un entorno donde soñar sea nuevamente posible. Un entorno que no solo inspire, sino que también permita resultados tangibles.

En síntesis, la política a menudo sigue los intereses de unos pocos, pero no es inevitable que sea así. Una democracia funcional es aquella donde los ciudadanos toman las riendas, donde el sueño de una Bolivia justa y próspera no depende de promesas vacías, sino de acciones concretas: instituciones fuertes, igualdad de oportunidades y una sociedad activa y vigilante. Si cada uno contribuye a construirlo, no solo podremos despertar de la pesadilla, sino también comenzar a soñar.

“

En efecto, se requiere una sociedad que luche por valores fundamentales como la justicia, la libertad, el respeto y las oportunidades”

Un año para el olvido



Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR

Ni haciendo un esfuerzo podríamos otorgarle alguna virtud digna de regocijo a este año que se va. Hasta familiarmente hemos perdido algo demasiado querido, irreparable, que nos ha dejado en el más completo abatimiento. Estando a menos de una semana para la Navidad y a dos para que comience el 2025, nada extraordinario podría suceder, salvo que exista alguna sorpresa imprevista, algo notable, que haga cambiar nuestra opinión de este año, que se marcha con cara de pordiosero sin esperanza.

Hemos escrito una nota semanal para los medios como lo venimos haciendo desde hace más de 40 años (con interrupciones cuando estuvimos en funciones de gobierno). Es decir que en este 2024 escribimos alrededor de 60 notas. De las 60 supongo que 50 han estado relacionadas con la política – ¡qué barbaridad! – y de

las 50, 40 han sido un lamento de impotencia y de una ira que nos está enfermando.

¿Y por qué escribo? Porque estoy seguro que el próximo año será mejor, porque, por fin, nos vamos a deshacer de los badulaques que nos mal gobiernan desde hace 20 años. Entonces hay que escribir para decirles las verdades nuevamente, y, para, en cierta forma, alentarnos entre quienes nos entendemos. ¿Cómo dejar de escribir si las buenas noticias pueden estar a la vuelta de la esquina? ¿No sería una pena apagar mi laptop y encerrarme a leer o a ver tik-tok en el momento en que Santa Cruz y los cambas han

“

Que en este 2025 que se aproxima concluya la chabacanería y los mitos para ingenuos. Una nación no puede vivir de leyendas”

yan entrado en razón y se hayan alineado con un solo candidato para sacarles la contumelia a los masistas?

¿Por qué menciono a Santa Cruz y no al resto del país en eso de ir con un solo candidato? Porque, al parecer, los cruceños, más que el resto de Bolivia, nos hemos cansado de errar tanto, y vemos que lo mejor es dejarse de historias chinas. Eso desde el momento en que nos mienten con los dólares (que ya dejaron de existir en Bolivia) y luego nos fallan con el diésel y la gasolina. En porra, si las autoridades del Estado Plurinacional, tan multiétnico y arrogante, son incapaces de desbaratar los bloqueos de cuatro gatos “evistas”, que inmovilizan la economía y el tránsito de personas y aíslan nuestro departamento, es que su pesado carromato tirado por burros ha roto ejes en la llanura cambia. Ya no sirve, no camina.

¿Quiénes, que fueran cruceños de verdad, podrían apoyar a un gobierno, que, fuera de dejarnos sin dólares y sin combustibles,

nos prohíban las exportaciones? ¿Que retomen los cupos para vender al exterior la soya y el aceite de donde nos caen bastantes dólares? ¿Y en la sequía de divisas más grande que se recuerda? ¿Cómo hacernos los desentendidos cuando el presidente se refiere a los “cambitas” como los que juegan cochino? ¿Cuando esos “cambitas” producen para que por lo menos haya comida en el Estado Plurinacional, donde reina el aimarismo gobernante improductivo?

Después de 20 años de azarosa y fracasada truhanería, que nos dejen respirar los discípulos de Choquehuanca, ese indio que, como Melquíades, el alquimista orate de Cien Años de Soledad, quería fabricar oro. Nuestro lunático empoderó falsamente a los ayllus; trastornó a Evo Morales; y nos jodió al resto de los bolivianos, con eso de que hay que leer en las arrugas de los abuelos y no en los libros; que a los niños se les debe alimentar con coca en vez de leche; que el “ullucu” o

papalisa, es tan maravilloso que hace innecesaria la Viagra; que las piedras tienen sexo y que de ahí nacen piedritas; que tomar Coca-Cola hace que los hombres se vuelvan maricas (¿lo dijo él o fue Evo?); que las manillas del reloj deberían correr hacia la izquierda para volver a tiempos de nuestros ancestros (nada menos que el reloj del Congreso le hizo caso ante la estupefacción general) y un sinnúmero de dislates más. Si García Márquez hubiera conocido a Choquehuanca, habría ganado antes el Nobel o hubiera muerto delirando en un manicomio.

Que en este 2025 que se aproxima concluya la chabacanería y los mitos para ingenuos. Una nación no puede vivir de leyendas, por fantásticas que sean. Tenemos que vivir la realidad que está en el pensamiento racional, que es consciente del desastre actual. Que este año de elecciones que se asoma (decisivo porque el país no soportaría otros cinco años de masismo) los que tenemos ideales semejantes, no precisamente idénticos, surjamos juntos y dejemos de lado las diferencias que alguna vez pudimos tener. Es cara o sello.

“La educación es el acto de despertar la curiosidad de la mente y alimentarla”

BOB DYLAN (1941-) Músico, compositor, cantante y poeta estadounidense

Elecciones judiciales en Bolivia y el mundo, una mirada más sensata

Pablo Mariscal
POLITÓLOGO

Este 15 de diciembre finalmente acudimos a las urnas para elegir a autoridades del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y del Órgano Judicial —Tribunal Agroambiental (TA), Consejo de la Magistratura (CM) y Tribunal Supremo de Justicia (TSJ)— aunque parcialmente para el TCP y el TSJ producto de las tortuosas batallas legales entre distintos colores políticos que fueron resueltas, polémicamente, en instancias de las mismas autoridades prorrogadas en su mandato.

Ya pasaron 12 años desde la primera elección judicial en 2011 y conocemos en demasía las críticas y observaciones a la forma de posesión de autoridades mediante voto universal. Sin embargo, éste no es un invento exclusivo de la Asamblea Constituyente de 2006. Si bien es el primer país en elegir mediante voto a sus más altas autoridades judiciales, no se trata de una exclusividad en este tipo de elecciones.

Y sí, para asombro de todos nosotros, fue EEUU el país que empezó a explorar otras formas de designación de jueces y magistrados que escapen a la designación de políticos (aclarando que estas elecciones son a nivel estatal, no federal, el equivalente en Bolivia sería a nivel departamental).

Fue en 1832, 56 años después de la independencia de EEUU, que el estado de Mississippi implementó las primeras elecciones judiciales, hoy, en al menos 21 estados de los 50 los electores votan para elegir a sus jueces y se estima que el 87% de los jueces estadounidenses estarán frente

al electorado en algún momento, según Sanford Gordon, un académico de Derecho de la Universidad de Nueva York. Cabe aclarar que cada elección en cada estado de EEUU es particular y tiene sus propios procedimientos, requisitos y características electorales. Además, tienen algún tipo de elección Japón y Suiza, México está en proceso de implementación.

Los motivos para elegir este método no son diferentes a las que enfrentamos en Bolivia. Primero, las designaciones, ya sea por el ejecutivo o por el legislativo, limitan y afectan la independencia del poder judicial, ya que ambos poderes son puramente políticos. Segundo, la creencia que estas autoridades deben rendir cuentas y responder a su población.

Hoy escuchamos a políticos sin ningún tipo de conocimiento exigiendo volver al anterior sistema “republicano” y designar a estas autoridades por meritocracia. Muy bonito, muy atractivo, pero es solo una trampa para los incautos. No te dicen que la elección se realizaba en Congreso Nacional con dos tercios de votos, es decir, una elección puramente política. En otras palabras, te estarán quitando el poder y el derecho para informar, conocer, evaluar y decidir por las máximas autoridades, ¿qué descaro!

Si algo nos falta a algunos bolivianos es tener una mirada más abierta, optimista y esperanzadora de la vida, por ello creo firmemente que ningún sistema es perfecto, sino perfectible y los resultados (parciales de momento) nos llevan a pensar que estamos viendo cambios. A diferencia de las elecciones de 2011 y 2017, donde vimos muy alta votación

de nulos y blancos, esta vez la tendencia cambia a más votos válidos por candidatos. Al 67% del escrutinio, se incrementaron sustancialmente los votos válidos del 35% en 2017 al 64%, y reduciendo los votos nulos del 51% en 2017 al 19% de los votos emitidos.

¿El motivo? Un cambio de estrategia desde la oposición. Al perder el MAS (y encima estar divididos) los dos tercios de asamblea, pudieron ingresar a la batalla de inclusión y exclusión de precandidatos, no importando si son cercanos, simpatizantes o independientes a estos grupos. Una vez contaron con precandidatos, vimos a políticos, militantes e influencers de la derecha ultraconservadora, especialmente vinculados al camachismo, hacer abiertamente campaña a favor de algunos candidatos y en contra de otros.

Hago eco de la reflexión de mi colega, antiguo docente mío, pero sobre todo a quien considero amigo, el politólogo Mario Vega: podemos “mejorar el sistema electoral para las judiciales, para que la gente comprenda el proceso y preguntarnos ¿bajo qué criterios la gente puede medir el mérito, honradez, idoneidad, preparación y experiencia para escoger a los mejores administradores de justicia del país?”.

Aquí algunas ideas para profundizar el debate: fortalecer la participación de los cuerpos colegiados en derecho para la preselección de candidatos, también limitar y sancionar la injerencia de políticos durante el proceso electoral y sancionar con reducción de un porcentaje de votación en la distribución de cargos a los candidatos que hagan campaña.

Tiene razón, don Raúl Rivero

Juan José Toto
Montoya
PERIODISTA



El escritor e historiador Raúl Rivero Adriázoza ha tenido la gentileza de referirse a uno de mis últimos artículos, el titulado “Ficción y no ficción”, y no puedo hacer menos que aclarar sus dudas respecto a mis afirmaciones.

Lo primero que debo decir es que, tras haberlo leído a él, en otro artículo rotulado como “Sobre ‘Ficción y no ficción’, de Juan José Toro” debo darle la razón en mucho de lo apuntado. Creo que mi problema, al exponer las diferencias fundamentales entre Literatura e Historia, es que no supe explicarme como era debido.

Considero que “mezclar Historia con Literatura es un defecto” no por menospreciar a los subgéneros de esta última, entre los que están la crónica, la novela histórica, la biográfica y, como dice Rivero, la historia novelada, sino porque, en Bolivia, la utilización de la Literatura como fuente ha dado lugar a varios falsos históricos.

Un caso paradigmático es el del supuesto poeta indígena Juan Huallparrimachi, a quien se atribuyó la autoría de una docena de poesías populares en quechua, y al que doña Lindaura Anzoátegui de Campero recogió como protagonista de la novela que lleva el apellido de aquel. La obra literaria es famosa y lo que en ella se narra, como la relación de Huallparrimachi con los guerrilleros esposos Padilla, ha sido tomada como cierta

por mucha gente que cree que este personaje realmente existió, cuando los historiadores ya han demostrado lo contrario. Algo parecido ocurrió con el ficticio Joseph Alonso de Ibáñez de la novela “El precursor”, de Manuel Frontaura Argandoña.

Como cualquier otro país, Bolivia tiene tradiciones y leyendas, que corresponden a la Literatura, que admite la ficción, pero estas no pueden ser tomadas como fuente para trabajos historiográficos. En Grecia, por ejemplo, ya se ha separado su vasta y rica mitología de su historia y se la ha llevado donde corresponde, la Literatura.

En 2002, el escritor Ramón Rocha Monroy ganó el Premio Nacional de Novela con su obra “Potosí 1600” en la que cuenta la historia de doña Leonor de Flores, atribuyéndole la invención de la salteña. Ramón me admitió, en un video que conservo, que él “inventó esa invención”, así que advirtió que no se la debe considerar como un hecho real. Lo hizo un poco tarde, porque mucha gente creyó la historia y la admitió como verdad.

Es cierto que las obras literarias pueden constituirse en fuentes para la Historia, cuando incluyen hechos reales, y mejor si están documentados, pero en ningún caso se las puede considerar fuente primaria, como afirmó el funcionario que dio lugar al artículo “Ficción y no ficción”. Cuanto más, es fuente bibliográfica, o secundaria.

Las fuentes primarias proporcionan evidencia de primera mano, sin intermediarios, mientras que las fuentes secundarias, como los libros, son las interpretaciones de sus autores.

Así de sencillo.

Sobre el acuerdo de Mesa, Tuto, Doria Medina y Camacho

Mauricio Ochoa
Urioste
ABOGADO



La firma de un acuerdo de oposición entre Carlos Mesa, Luis Fernando Camacho, Jorge Tuto Quiroga, y Samuel Doria Medina, constituye un hito histórico en la política boliviana de los últimos veinte años. Evo Morales, siempre luchó contra las coaliciones antes de ser gobernante para llegar al poder mediante la máxima

romana “divide et impera”.

Pero ahora las cosas son distintas. La unidad de la oposición con independencia de los colores políticos y las personalidades que la representan, son la antesala de un proyecto de país cuyo norte debe ser la democracia y la libertad.

Según distintas agencias, el acuerdo tiene dos metas: “terminar con el nefasto ciclo del MAS y contar con un programa que cambie radicalmente el rumbo catastrófico con medidas que re-

cuperen la democracia, la institucionalidad y la independencia de poderes, sin perseguidos ni presos políticos”. Y es que muchos de los perseguidos políticos, por poner un sólo ejemplo, tienen inclusive la condición de refugiados según la Convención de Ginebra de 1951 sobre el Estatuto de los Refugiados. Peor penuria que un largo exilio no existe. Los refugiados han comprobado ante el ACNUR que son perseguidos políticos y su atención de retorno debe ser

primaria.

Por lo tanto, corresponde como primera medida de la coalición republicana, una amnistía general e irrestricta en favor de todos los presos y perseguidos políticos. Y en segundo lugar, cambiar radicalmente la estructura política, social y económica heredada del Movimiento al Socialismo, a través de medidas inteligentes que irá desarrollando más adelante.

La candidatura única, es la solución, sin duda. Debemos dejar

a un lado diferencias que solamente dañan la posibilidad de dar mejores días a los habitantes de Bolivia, así como viejos rencores de décadas pasadas, y pensar que existe la posibilidad de un cambio copernicano.

Imagino que a estas alturas los líderes mencionados han hecho un gran esfuerzo de concertación. Lo que toca es trabajar para que se consoliden las ideas y establecer condiciones válidas para la elección del futuro binomio.

SANTA CRUZ, BOLIVIA - JUEVES 19 DE DICIEMBRE DE 2024

FUAD LANDIVAR



GANADOR
Bolívar debía ganarle a Oriente y cumplió. Es más, lo goleó (1-4) y ahora va por el título

Velásquez (74'), que aprovechó una buena asistencia Ramiro Vacca para sellar la victoria. A partir de ahí cayeron los petardos y la molestia del hincha se hizo notar. No tanto con los jugadores sino con la administración que llevó a este complicado momento que vive actualmente Oriente.

Mientras el partido estuvo parado, algunos hinchas saltaron la malla e ingresaron a la cancha, mientras que otros, por temor, optaron por abandonar la cancha ya que había riesgo de que la situación se descontrolara.

A Bolívar lo que le queda es pensar en San Antonio, su rival del domingo ante el que buscará su estrella número 31. Merecido para un equipo que dominó casi todo el campeonato. Su rival, en cambio, debe culminar en Tarija un año que fue para el olvido.

○○○ TABLA ACUMULADA

EQUIPO	PJ	PTS	DIF
1. BOLÍVAR	37	80	+56
2. THE STRONGEST	37	76	+33
3. NACIONAL POTOSÍ	37	60	+8
4. GV SAN JOSÉ	37	59	+22
5. AURORA	37	59	+15
6. BLOOMING	37	56	-10
7. ALWAYS READY	37	52	+8
8. REAL TOMAYAPO	37	51	-3
9. INDEPENDIENTE	37	47	-10
10. WILSTERMANN	37	46	+2
11. SAN ANTONIO	37	45	-19
12. U DE VINTO	37	45	-11
13. ORIENTE PETROLERO	37	45	-17
14. GUABIRÁ	37	40	-15
15. ROYAL PARI	37	34	-21
16. REAL SANTA CRUZ	37	23	-48

○○○ TABLA DEL CLAUSURA

EQUIPO	PJ	PTS	DIF
1. BOLÍVAR	29	64	+50
2. THE STRONGEST	29	60	+31
3. GV SAN JOSÉ	29	48	+24
4. ALWAYS READY	29	46	+12
5. NACIONAL POTOSÍ	29	46	+6
6. AURORA	29	45	+8
7. BLOOMING	29	42	-10
8. WILSTERMANN	29	41	+4
9. REAL TOMAYAPO	29	40	-1
10. INDEPENDIENTE	29	36	-9
11. ORIENTE PETROLERO	29	35	-13
12. U DE VINTO	29	31	-12
13. SAN ANTONIO	29	31	-17
14. GUABIRÁ	29	30	-16
15. ROYAL PARI	29	26	-18
16. REAL SANTA CRUZ	29	19	-39

○○○ FECHA

MÉRCOLES

REAL SC 1-5 REAL TOMAYAPO

U DE VINTO 1-1 WILSTERMANN

T. STRONGEST 8-0 SAN ANTONIO

ORIENTE P. 1-4 BOLÍVAR

Bolívar ganó el Clausura Fue letal

La victoria de la academia no admitió discusión, fue 1-4 ante un Oriente que se cayó a pedazos por el tema físico. Hubo una ráfaga de petardos hacia el mismo arco de Oriente

MAURICIO CAMBARÁ F
PERIODISTA

Bolívar es el amo y señor del Clausura, lo consiguió tras una contundente victoria por 1-4 ante un Oriente que se cayó a pedazos, y que originó la bronca de sus hinchas que a los 80' lanzaron petardos en su propia portería lo que hizo que el árbitro Jordy Alemán suspendiera el partido.

Hubo un cónclave a los 89' entre los árbitros, se llamó a los delegados, a los capitanes y luego se tomó la decisión. En ese momento los jugadores de Bolívar comenzaron a festejar, mientras los hinchas albiverdes abandonaban cabizbajos el estadio, ya que la victoria rival fue sin discusión.

La victoria de Bolívar no admitió discusión y también la obtención del título del Clausura porque con sus 64 puntos, se tornó

○○○ DE TAQUITO

Triste. Así terminó Alejandro Torres, arquero de Oriente. A él le cayeron los petardos cuando el equipo ya estaba liquidado. Luego acabó sentado en la mitad de la cancha junto a un niño.

Bronca. Los hinchas de Oriente lanzaron gruesos insultos en contra del presidente Ronald Raldes. Las miradas apuntaron al palco pero no lo encontraron.

Figura. Fabio Gomes fue el mejor del partido. Los tres goles que marcó lo ratificaron como un hombre letal en el área rival.

Finalísima. Se jugará el domingo a las 17:00 en el Félix Capriles de Cochabamba. San Antonio, ganador del Apertura, lo espera.

inalcanzable para su escolta The Strongest, que se ampara en una observación a Real Tomayapo para que el fallo del Tribunal de Apelaciones le otorgue la chance de pelear por el título el viernes.

En cancha se vieron las dos caras de la medalla porque mientras Bolívar festejaba una nueva conquista, los jugadores de Oriente se reunieron en la mitad de la cancha y se fueron hasta su tribuna para pedirles disculpas. Los barras mostraron su bronca y también se acordaron del presidente, Ronald Raldes.

Con su triunfo, la academia va ahora por el título de la tempora-

El campeón del domingo recibirá un premio de \$us 1 millón; es la estrella que está en juego

da 2024 cuando se enfrente a San Antonio de Bulu Bulu el domingo en el Félix Capriles (17:00). Eso sí, quería darse este pequeño gusto, ganar el Clausura en una cancha difícil y ante un rival que tiene una hinchada exigente.

En el 1-4 fue clave la labor de Fabio Gomes que marcó los tres primeros goles de Bolívar (8', 54', 60') y que le permitió quebrar una igualdad momentánea lograda por Gilbert Álvarez (46') tras una gruesa falla de Rubén Cordano. En la primera etapa Oriente generó riesgo vía el mismo Álvarez y también Riquelme.

Bolívar reaccionó con 'Tonino' Melgar que fue un director de orquesta en el medio y con un Gomes que fue letal aprovechando las ventajas que cedió Mario Ramírez. Para la academia era controlar el juego y atacar.

El 1-4 definitivo lo selló 'Papu'

DIVISIÓN PROFESIONAL

The Strongest apabulló a San Antonio pero de nada le sirvió

El Tigre sabía que no dependía de sí mismo y aunque goleó a San Antonio (8-0) no festejó porque sabía lo que pasó con Bolívar - Oriente en el Tahuichi. Fue una alegría a medias

RAINER DURÁN
PERIODISTA

The Strongest apabulló a San Antonio por 8-0, pero de nada le sirvió ganar por tanto margen, debido a que Bolívar venció a Oriente Petrolero en Santa Cruz y aseguró el título del torneo Clausura de la División Profesional. El partido entre atigrados y santos se desarrolló en el estadio Hernando Siles de La Paz, anoche.

El Tigre se puso en ventaja con un gol de Sebastián Guerrero (18'), que definió con un remate rasante y esquinado, luego de recibir un pase de Joel Amoroso, que había escapado por la derecha. Rápidamente llegó el segundo para los de Achumani, tras una falla del arquero Junior Vera, quien resbaló cuando intentaba despejar la pelota y se la dejó servida para que Gabriel Sotomayor (21') defina a placer.

Cuando se iba el primer tiempo llegaron dos goles más para The Strongest. Jeyson Chura (44') y Joel Amoroso (45'+1) fueron los encargados de estirar la diferencia en jugadas bien hilvanadas.

El conjunto santo presentó un equipo con muchos cambios, debido a que sus habituales titulares están siendo cuidados para la gran final del campeonato 2024, que se jugará el domingo.

Pese a que el Tigre era superior, San Antonio tuvo la posibilidad de llegar al descuento mediante un penal que cobró el árbitro Santiago Silva, por una falta de Darío Aimar sobre Luis Jaldín.



En el Hernando Siles, el Tigre no tuvo contemplación de San Antonio, que ahora se alista para la gran final que jugará ante Bolívar

El encargado de cobrar la pena máxima fue el paraguayo Pablo Meza (58'). Su remate fue potente y se estrelló en el travesaño, cuando el arquero Jhohan Gutiérrez había elegido su lado izquierdo y ya estaba vencido.

El que no perdonó fue The Strongest, un tiro de esquina ejecutado por el colombiano Michael Ortega fue cabeceado por Álvaro Quiroga (64'), quien mandó el balón a la red (5-0).

La media docena fue obra de Enrique Triverio (68'), quien quedó con el arco desguarnecido tras una jugada en la que Sotomayor dejó fuera de acción al portero Vera.

El juvenil Marcelo Buezo (79') puso el 7-0, con un remate desde fuera del área. Es el primer gol del juvenil como futbolista profesional, que había ingresado en el partido 15 minutos antes en lugar de Chura. El definitivo 8-0 lo anotó Michael Ortega (81'), en un momento en el que la visita ya no ofrecía resistencia y los de Achumani jugaban a placer.

Tras el pitazo final del árbitro Santiago Silva, no hubo festejo por parte de los atigrados, debido a que el resultado en Santa Cruz no ayudó a sus pretensiones, ya que un empate o un triunfo de Oriente hubiese alargado el suspenso hasta la última fecha.

OOO DE TAQUITO

Demanda. The Strongest ha insistido por el fallo del Tribunal de Alzada por el caso de Misael Cuéllar de Tomayapo al que demandó por haber estado habilitado en cuatro clubes. En primera instancia, el Tribunal de Disciplina Deportiva delcaró improcedente.

Espera. Hoy está previsto que sea el sorteo de la Copa Libertadores a la que el Tigre y San Antonio ya están clasificados. Los cochabambinos como Bolivia 1 y los atigrados como Bolivia 4.

R. PARI - TOTORA R. ORURO

El indirecto se jugará sábado y lunes

Luego del choque entre Guabirá y Royal Pari, que terminó igualado 0-0, resultado que condenó al Inmobiliario a jugar los partidos del indirecto frente a Totora Real Oruro, Competiciones de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) dio a conocer ayer las fechas de estos lances.

Representantes de ambos clubes se reunieron en Santa Cruz y acordaron las fechas. Royal Pari, al ser el equipo de la División Profesional, decidió comenzar la serie en condición de local. Dicho encuentro se jugará el sábado 21 de diciembre en el estadio Ramón Tahuichi desde las 15:00. La revancha se jugará tan solo 48 horas después, el lunes, en el estadio Bermúdez (15:00).

FUE 1-5

Tomayapo vino y goleó a Real SC

Real Santa Cruz tuvo una triste despedida ante su público, pues jugó su último partido de local como equipo de la División Profesional y fue con derrota ante Tomayapo por 1-5.

Ambos equipos jugaron este partido solamente por cumplir, pues los cruceños ya perdieron la categoría, mientras que los chapacos se quedaron sin chance de clasificarse para un torneo internacional.

Marcaron para los tarijeños Miguel Graneros (16', 55' y 73'), Layonel Figueroa (39') y Cristhian Paúl Arano (89'). Descontó Luis Ruano (81') para un Real venido a menos.

GOLEÓ AL PACHUCA

Real Madrid es el rey de la Intercontinental

El Real Madrid logró su cuarta Copa Intercontinental, primer club del mundo en conseguirlo, exhibiendo la fortaleza ofensiva de su tridente, con la inspiración de Vinicius como factor desequilibrante ante la lucha del Pachuca, el día que Carlo Ancelotti se convirtió en el técnico más laureado de la historia del club.

Sin necesidad de exhibir un fútbol brillante, casi sin tener que

apretar el acelerador, el Real Madrid impuso la lógica futbolística y despertó de su sueño a Pachuca ante la gran distancia de potencial entre los dos equipos. La primera conquista del mundo en una temporada en la que podrá hacerlo hasta en dos ocasiones. Un título que llega en un momento perfecto para silenciar la crítica a Carlo Ancelotti, cuya cita con la historia muestra la dimensión de



El festejo del Real Madrid tras conseguir una nueva corona. Fueron imparables en Catar

su figura.

Con el orgullo exhibido en todo su camino hasta la final, Pachuca saltó al partido de su vida sobrado de voluntad. Mordió arriba y logró desfigurar al Real Madrid en un arranque irregular. Repleto de imprecisiones en el pase, con dudas, pérdidas en campo propio y sin encontrar a sus jugadores de arriba. 'Carletto' fue con todo. Con su once más ofensivo. Mbappé tenía una cuenta pendiente con el Lusail Stadium y debía saldarla.

Los goles del Real Madrid fueron marcados por Kylian Mbappé (37'), Rodrygo (57') y Vinicius (84'). Con estos goles el triunfo no admitió discusión.